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наявності або відсутності конфлікту інтересів та порядку дій стосовно його врегулювання. Організував 516 заходів 
за виконанням актів законодавства з питань етичної поведінки, запобігання та врегулювання конфлікту інтересів у 
діяльності державних службовців [2].  

Виходячи зі змісту антикорупційної діяльності, функціонального призначення та кола повноважень, суб'єкти 
протидії корупції можуть бути розділені на основні групи, а саме: суб'єкти, які: визначають і забезпечують 
реалізацію антикорупційної політики держави; створюють і вдосконалюють нормативно-правову базу запобігання 
корупції; безпосередньої правоохоронної діяльності в сфері запобігання корупції; здійснюють судовий розгляд 
справ про корупційні правопорушення (суд); діяльність яких спрямована на запобігання та протидію корупції; 
здійснюють координацію антикорупційної діяльності; реалізують контроль та нагляд за діяльністю суб'єктів 
безпосередньої правоохоронної діяльності в сфері запобігання корупції; здійснюють поновлення законних прав та 
інтересів фізичних і юридичних осіб, усунення наслідків корупційних дій; здійснюють фінансове, матеріально-
технічне, інформаційне, науково-методичне забезпечення запобігання корупції. 

Відповідно до результатів рейтингу «Індекс сприйняття корупції» (CPI - Corruption Perceptions Index), в 
основі якого покладено результати опитування експертів та представників бізнесу (а саме, сприйняття корупції), а 
Transparency International зводить в один показник результати інших досліджень. Для визначення 
«антикорупційних» показників України у цьому рейтингу підсумували роботи 700 дослідників, а також опитування 6 
тисяч експертів і близько 20 тисяч керівників бізнесу. Українські позиції в рейтингу визначені на основі досліджень 
таких міжнародних організацій, як BTI, PRS Group, Freedom House, Global Insight Country Risk Rating, World 
Econovis Forum та інших. За останній рік Україна дещо поліпшила свої позиції в рейтингу «Індекс сприйняття 
корупції», повідомила 29 січня 2019 року міжнародна організація Transparency International. За результатами 
опитувань експертів та представників бізнесу, Україна набрала 32 бали зі ста можливих, на два бали більше, ніж 
торік, і посіла 122-е місце за підсумками 2018 року, розділивши його з Малі, Малаві та Ліберією [1].  

Отже, запобігання корупції повинно стати пріоритетним напрямом діяльності всіх без виключення органів 
публічної влади, де головну організаційну та координаційну роль відіграє Національне агентство з питань 
запобігання корупції. Незважаючи на сформовану систему антикорупційних механізмів та розбудову 
антикорупційних органів, все ще потребує розробки та впровадження наявних інструментів та впровадження нових 
з метою, поліпшення рівня України в міжнародних індексах сприйняття корупції та зниження рівня корупційних 
ризиків в діяльності публічних службовців. 
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 
Організація навчального процесу регулюється чинними законодавством України, стандартами вищої освіти, 

локальними нормативно-правовими актами, затвердженими ВНЗ у встановленому законодавством порядком.  
Основним нормативно-правовим документом у сфері вищої освіти безперечно є Конституція України, в ст. 

53 якої закріплено : «Кожен має право на освіту. Громадяни мають право безоплатно здобути вищу освіту в 
державних і комунальних навчальних закладах на конкурсній основі» [1]. 

Згідно із ч. 2 ст. 26 Загальної декларації прав людини – освіта повинна бути спрямована на загальний 
розвиток людини, збільшення поваги до її прав і основних свобод. Тобто кінцева мета освіти, за рахунок 
різноманітних форм та методів навчання і виховання, сприяти всебічному, цілісному розвитку людини як 
особистості, підготувати студентів не лише до професійної діяльності, але і розвити їх розумові, спортивні, 
мистецькі, організаторські здібності, навчити оригінально мислити, генерувати і реалізовувати власні ідеї, 
проявляти ініціативу та творчість та в цілому приймати активну участь в соціальному та економічному розвитку 
держави в якості висококваліфікованих фахівців [2]. 

Закони України «Про вищу освіту» від 1 липня 2014 р. [3]., «Про освіту» від 5 вересня 2017 р. [4]., Закон 
України «Про наукову і науково-технічну діяльність» від 26 листопада 2015 р. є основними нормативно-правовими 
актами, що регулюють дану освітню галузь [5]. 

Норми стосовно забезпечення якості вищої освіти знайшли своє відображення у Законі України «Про доступ 
до публічної інформації» від 13 січня 2011 р., Законі України «Про захист персональних даних» від 1 червня 2010 
р., Законі України «Про ліцензування видів господарської діяльності» від 2 березня 2015 р. тощо. 

За період незалежності України було розроблено та прийнято ряд підзаконних нормативно-правових актів: 
Положення про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладів, затвердженого Наказом МОН № 
161 від 02.06.1993, Тимчасове положення про організацію навчального процесу в кредитно-модульній системі 
підготовки фахівців, затвердженого Наказом МОН № 48 від 23.01.2004, Методичні рекомендації щодо 
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запровадження Європейської кредитно-трансферної системи та її ключових елементів, затвердженого Наказом 
МОН № 943 від 16.10.2009.  

Прийняття великої кількості документів щодо регулювання однієї сфери діяльності викликали нормативну 
неузгодженість між їх положеннями. 

Тому, серед правових актів в сфері освіти варто відмітити Національну стратегія розвитку освіти в Україні на 
2012- 2021 роки (від 09 грудня 2011 року) [6] та Концепцію розвитку освіти України на період 2015-2025 роки [7].  

Серед основних завдань останньої: необхідність узгодити структуру освіти з потребами сучасної економіки 
та інтеграції України у європейський економічний та культурний простір; забезпечити відповідність змісту освіти 
потребам і викликам сучасного суспільства, створити умови для постійного оновлення змісту освіти, перетворити 
освіту на рушій економіки знань; забезпечити рівний доступ до якісної освіти усім громадянам України, 
перетворити освіту на соціальний ліфт; реформувати систему підготовки й перепідготовки педагогічних та 
управлінських кадрів в освітньому секторі, забезпечити високі соціальні стандарти для працівників освітньої 
сфери; реформувати систему підготовки й перепідготовки педагогічних та управлінських кадрів в освітньому 
секторі, забезпечити високі соціальні стандарти для працівників освітньої сфери; реорганізувати систему 
управління, фінансування і менеджменту освіти шляхом децентралізації, дерегуляції, запровадження 
інституційної, академічної і фінансової автономії навчальних закладів, дотримання принципу відповідальності 
навчальних закладів за результати освітньої і виховної діяльності [7]. 
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МАРУЩАК ОЛЕНА ІВАНІВНА 

аспірант кафедри державознавства і права  
ОРІДУ НАДУ при Президентові України 

 
ВЗАЄМОВПЛИВ ПОДАТКІВ І ПРАВА 

 
Податки є явищем, яке діє у сфері права і значною мірою конвертує з ним, утворюючи з ним явище 

економіко-правового характеру. Можливість для такої взаємодії податків і права пов'язані з подібністю цих явища. 
Будучи різними за своєю суттю, вони мають тяжіння один до одного. Щоб зрозуміти цей процес необхідно 
здійснити порівняльну характеристику оподаткування і права. 

По-перше, що варто відзначити що складність принципів права та оподаткування. Право має нормативний 
характер. Право представлено як система обов'язкових норм. Також це стосується податків. Вони є обов'язковими 
для своїх підданих. Як і право податки є відбитками, в які закладені відносини між сторонами, які вступаючи в 
поле цих відносин, зобов'язані регулювати свою поведінку відповідно до них. 

Податки та право мають об’єктивний характер. Об’єктивним джерелом першого і другого є держава, тому 
що вони її невід'ємні атрибути. Цей їх зв’язок з державою визначає не тільки їх семантичне значення, але також 
сутність, зміст, форми, функції і так далі. Норми поведінки можуть існувати за межами держави або до неї, але 
вони не будуть правовими нормами, якщо останній відсутня. Також це стосується і податків. Податків стають 
податками, якщо вони існують в тканині держави, в іншому випадку це буде інше явища. Об'єктивність права і 
податків більш глибше, ніж сама держава, тому що внутрішні сили суспільного розвитку викликати ці явища через 
тканину держави. Така внутрішня сила є бажанням прогресу в досягненні суспільного розвитку. Порядок є 
основою розвитку, оскільки постійний хаос спрямовано на знищення і в абсолютній формі в природі не існує. 
Право і податки впорядковують суспільні відносини, фіксуючи їх у певних правилах поведінки. 

Податки і податки мають зовнішні форми свого прояву. Найбільш поширені прояв право є нормою і щоб 
ставка податку. Звичайним проявом права є норма, для податку – ставка. Це то, що первинно виявляється зовні. 
Зазвичай зовнішнім проявом права вважаються його джерела, тобто форми, в якій воно виражається: закони та 
інші нормативно- правові акти, судовий прецедент, міжнародний нормативно-правовий акт, нормативно-правовий 
договір та інше. Схоже, що це розуміння права декілька завужено, оскільки це формальний його прояв. Право, як і 
будь-яке явище, містить триєдиний початок походження: сутність, зміст і форму. Форма є зовнішній прояв явища в 
дійсності. Для права це є суспільні інститути, які регулюються правом і правові відносини. Для податку як явища 
формою є також податкові інститути і відносини, що вони регулюють. 

Право і податки атрибут держави і використовуються єю як інструментарій. Відсутня держава – відсутнє 
право і податки. Таким чином, говорячи про спільність права і податків, слід розуміти, що держава це то загальне, 
що містяться в регулюванні суспільних відносин і що вкладається як в право так і в податки. 
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